

澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 社區服務諮詢委員會 Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議 議程前發言 梁思朗 2023 年 11 月 9 日

加強普法宣教工作 保障未成年人的健康

簡稱《控酒法》的《預防及控制未成年人飲用酒精飲料制度》已於本月5日 生效,法律禁止向未成年人銷售或提供酒精飲料及相關限制,目的是避免未成年 人過早接觸酒精飲料。

未成年人過早飲用酒精飲料,除影響腦部發育、記憶力變差外,還會令人致肥,長期飲用變成酗酒,會引致多種疾病和損傷,例如肝硬化、肝炎、中風、心臟病、癌症等,而且成年後較有可能濫用或依賴酒精,對身體毫無益處,而且還會衍生其他嚴重問題,包括醉酒鬧事、暴力行為、醉駕、藥物濫用、危險性行為等。

當局為了《控酒法》有效實施,前期準備及宣傳教育工作都下了一番心血,相信對《控酒法》的開展具有一定成效。控酒與控煙工作一樣,是一場不能停步的耐力賽,為了預防及減低未成年人過早接觸酒精飲料,需要社會各界的配合。

有見及此,本人有以下建議:

- 1. 當局做好普法宣教工作,讓商戶了解《控酒法》的意義及執行細節,釐清法律要求;
- 透過線上線下渠道、社交平台,進行多方位宣教,持續向家長及未成人 灌輸酒精飲料對身體的影響及酗酒帶來的危害性,避免未成年人過早接 觸酒精飲料;
- 3. 加強相關場所巡查及執法,更好地保障未成年人的健康。